

进一步感悟思想伟力

——论扎实开展党史学习教育

□人民日报评论员

思想就是力量。一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有思想指引。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，要教育引导全党从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，感悟马克思主义的真理力量和实践力量，深化对中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识，特别是要结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程，深刻学习领会新时代党的创新理论，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。扎实开展党史学习教育，就要进一步感悟思想伟力，增强用党的创新理论武装全党的政治自觉。

指导思想是一个政党的精神旗帜。马克思主义政党的先进性，首先体现为思想理论上的先进性。坚持思想建党，善于运用马克思主义理论兴党强党，是我们党的一大政治优势。这次党史学习教育，第一位任务就是加强思想理论武装，引导广大党员、干部从党的非凡历程中领悟历史为什么选择马克思主义、马克思主义如何不断改变中国，进一步用马克思主义中国化最新成果把全党武装起来、凝聚起来。习近平新时代中国特色社会主义思想，是党的十八大以来实践经验的集中总结，也是改革开放 40 多年、新中国成立 70 多年、中国共产党成立 100 年来历史经验的深

刻凝练。用这一科学理论武装头脑，指导实践、推动工作，是全党的重大政治任务。广大党员、干部要抓住感悟思想伟力这个首要，进一步学懂弄通做习近平新时代中国特色社会主义思想。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。习近平总书记深刻指出：“我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。”回望过往的奋斗路，在近代中国最危急的时刻，中国共产党人找到了马克思列宁主义，并坚持把马克思列宁主义同中国实际相结合，用马克思主义真理的力量激活了中华民族历经几千年的创造的伟大文明，使中华文明再次迸发出强大精神力量。百年来，我们党以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断丰富和发展中国化的马克思主义。无论是处于顺境还是逆境，我们党从未动摇对马克思主义的信仰。实践证明，马克思主义是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器，是我们党和国家必须始终遵循的指导思想。

理论的生命力在于创新。马克思主义深刻改变了中国，中国也极大丰富了马克思主义。100 年来，我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，产生了毛泽东思想、邓小平理论、

“三个代表”重要思想、科学发展观，产生了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导，为增进全党全国各族人民团结统一提供了坚实思想基础。党的十八大以来，党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革，全面开创新局面，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。无论是统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，还是推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军；无论是决胜全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战，还是维护国家安全和核心利益，特别是取得抗击新冠肺炎疫情斗争的重大战略成果，都彰显出这一重要思想指导实践、推动实践的强大力量。“奋斗者”号深潜万米，“天问一号”进入火星停泊轨道，在建的川藏铁路穿崇山峻岭，5G 信号加速覆盖广袤城乡……神州大地舒展着更新更美的图画，跃动着蓬勃生机与活力。2020 年，我国 GDP 首次突破 100 万亿元大关，稳居世界第二，经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上新的大台阶……五星红旗迎风飘扬，思想之光不断转化为前进的磅礴伟力，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。正是在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，我们党领导全国各族人民铸就了新时代的新辉煌。

思想的光芒，照亮一个民族走向复兴的征程，产生影响世界的力量。

习近平新时代中国特色社会主义思想，是在新时代伟大斗争中锻造的，又在指导新时代的伟大实践中彰显出磅礴伟力。这一重要思想，开辟了马克思主义在中国发展的新境界，是引领我们谋大局、应变局、开新局的强大思想武器；不仅是当代中国马克思主义，而且是 21 世纪马克思主义，深刻影响着世界。我们要从党的思想发展史、理论创新史中，深刻领会这一重要思想是坚持和发展马克思主义的光辉典范，深切领悟这一重要思想的科学性和真理性，深入把握其重大意义、丰富内涵、科学体系、精神实质、实践要求；要从马克思主义为全人类求解放的伟大追求中，从中国共产党人为世界谋大同的博大情怀中，体悟这一重要思想的世界意义，自觉在这一重要思想指引下为建设更加美好世界而努力。

世纪风雨兼程，九万里风鹏正举。当今世界，百年未有之大变局正加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期。站在“两个一百年”的历史交汇点，奋进全面建设社会主义现代化国家新征程，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在党史学习教育中进一步感悟思想伟力，增强用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑的政治自觉，我们就一定能筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，不断赢得优势、赢得主动、赢得未来，团结带领人民创造中华民族千秋伟业。

（新华社北京 4 月 9 日电）

我国成功发射试验六号 03 星



4 月 9 日 7 时 01 分，我国在太原卫星发射中心用长征四号乙运载火箭，成功将试验六号 03 星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。

新华社发

中国人权研究会发表文章指出
美国对外侵略战争造成严重人道主义灾难

新华社北京 4 月 9 日电 中国

人权研究会 9 日发表《美国对外侵略战争造成严重人道主义灾难》一文，揭露了美国打着“人道主义干涉”旗号对阿富汗的恶行劣迹，深刻指出这些战争不仅夺去了大量军人的生命，更造成了极为严重的平民伤亡和财产损失，导致严重的人道主义灾难。

文章列举出二战后美国发动的一系列侵略战争，据不完全统计，从二战结束到 2001 年，在世界上 153 个地区发生的 248 次武装冲突当中，美国发起的有 201 场。此外，美国还以支持代理人战争、煽动国内叛乱、暗杀、提供武器弹药、培训反政府武装等方式频频

对其他国家进行干涉，给相关国家社会安定和民众安全带来严重伤害。

文章强调，美国发动的对外战争造成严重恶果，造成大量人员伤亡、设施破坏、生产停滞；带来难民潮、社会动荡、生态危机、心理创伤等一系列社会问题；还给未涉事国家造成伤害，美国自身也成为其发动对外战争的牺牲品。

文章揭示，军事行动导致人道主义危机源于美国的霸权思维，期待霸权主义国家去捍卫他国人权无异于与虎谋皮。只有丢弃私利至上的霸权思维，才能避免人道主义灾难，才能实现互利共赢，使各国人民真正享有各项基本人权。

英国女王丈夫菲利普亲王去世

新华社伦敦 4 月 9 日电（记者 张代蕾 金晶）英国王室 9 日发表声明说，英国女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王当天上午在温莎城堡去世，享年 99 岁。

白金汉宫网站当天声明页面变为黑色，配以菲利普亲王头像和生卒年份。

这份简短的声明说，女王沉痛宣布深爱的丈夫爱丁堡公爵去世。他当天上午在温莎城堡平静地与世长辞。

声明说，英国王室稍晚将发布详细声明，“王室与世界各地的人们

一同哀悼他”。英国首相约翰逊当天发表声明，哀悼菲利普亲王的去世，称赞他为王室的付出与作出的贡献，表示他设立的户外体育公益活动“爱丁堡公爵奖”激励了无数年轻人。

菲利普亲王 1921 年 6 月 10 日生于希腊王室，曾在英国海军服役，参加过二战。1947 年 11 月他与尚未即位的伊丽莎白结婚，两人育有 4 个孩子。

今年 2 月，菲利普亲王因病在伦敦一家医院接受感染治疗，后转院接受心脏手术，一个月后出院。

联合国粮农组织

全球食品价格升至近 7 年来最高水平

新华社罗马 4 月 8 日电（记者 叶心可）联合国粮食及农业组织 8 日发布的全球食品价格最新月度报告显示，3 月全球食品价格连续第 10 个月上涨，达到 2014 年 6 月以来最高水平。

报告显示，3 月粮农组织食品价格指数为 118.5 点，环比上升 2.1%。其中，植物油价格环比上升 8%，达到近 10 年来最高水平；乳制品及肉类价格指数分别环比增长 3.9% 和 2.3%。当月，谷物及食糖价格指数环比下跌，但与去年同期相比仍有较

大幅上涨。报告还指出，2021 年谷物作物产量前景乐观。粮农组织预计，2021 年世界谷物产量将连续第 3 年增长。其中，全球小麦产量预计为 7.85 亿吨，较 2020 年增长 1.4%；玉米预期产量也高于平均水平。

粮农组织食品价格指数每月发布一次，用来衡量全球贸易中最活跃的食品类商品国际价格变化。该指数由谷物、植物油、乳制品、肉类和食糖 5 个商品类别价格指数的加权平均数构成。

（上接第一版）加强法律制度建设，加强社会宣传教育防范，推进国际执法合作，坚决遏制此类犯罪多发高发态势，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，依法打击电信网络诈骗犯罪的成效要继续巩固并深化，更好维护人民群众财产安全与合法权益。

全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议 8 日在京召开。会上传达了习近平重要指示和李克强批示。国务委员、国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议总召集人赵克志在会上讲话，他指出，习近平总书记的重要指示为做好当前和今后一个时期的打击治理电信网络诈骗犯罪工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

要深入学习贯彻习近平总书记重要指示，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把打防管控各项措施抓细抓实抓落地，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势，以优异成绩庆祝建党 100 周年。

中央网信办、工业和信息化部、中国人民银行、最高人民法院、最高人民检察院有关负责同志在会上作了发言。会议通报了全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作有关情况。

国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议召集人、25 个成员单位负责同志等在主会场参加会议，市县乡三级打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议召集人、成员单位负责同志在各地分会场参加会议。

声明

◆ 李军凯不慎将石家庄市人才绿卡（B 卡）遗失，编号：20171180B，特此声明。

◆ 石家庄森涛消防器材有限公司营业执照正副本丢失，统一社会信用代码 91130124MA07UFQW5U，发证日期：2016 年 8 月 17 日，特此声明作废。

织密“天罗地网” 构建“全民反诈”

——我国全链条打击电信网络诈骗犯罪成效显著

重拳出击，坚决遏制多发高发势头

打防管控，构建全社会反诈格局

源头治理，坚决铲除违法犯罪土壤

去年，全国共破获电信网络诈骗案件 32.2 万起，抓获犯罪嫌疑人 36.1 万名，打掉涉“两卡”违法犯罪团伙 1.1 万个，封堵涉诈骗域名网址 160 万个，劝阻 870 万名群众免于被骗，累计挽回损失 1876 亿元。

面对来势汹汹的电信网络诈骗犯罪猖獗势头，公安部部署全国公安机关主动作为，综合施策，打击防范电信网络诈骗工作取得阶段性显著成效。

近年来，电信网络诈骗已成为发展最快的刑事犯罪。

2020 年 1 月 14 日，自新一轮专项行动开展以来，全国公安机关会同相关部门，坚持打击、防范、治理三位一体，持续保持对电信网络诈骗犯罪的严打高压态势。

侦查打击取得新战果——抓金主、铲窝点、打平台、断资金……“长城 2 号”“云剑”等一项项专项行动向电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势。

2020 年，全国共破获电信网络诈骗案件数，抓获犯罪嫌疑人同比分别上升 60.8% 和 121.2%；捣毁境内诈骗窝点 1.1 万个，抓获犯罪嫌疑人 69 万名，破案 78 万起，同比增长超过 50%。

“断卡”行动开辟新战场——

4 月 2 日 10 时，全国“断卡”行动开展第四轮集中收网，27 个省区市公安机关同步行动，抓获违法犯罪嫌疑人 460 余名。

自去年 10 月全国“断卡”行动开展以来，截至目前，全国共打掉“两卡”违法犯罪团伙 1.2 万个，抓获犯罪嫌疑人 21.3 万名，缴获手机卡 328.6 万张、银行卡 19.1 万张，查处行业“内鬼”422 人，惩处营业网点、机构 1.2 万个。在全国范围内惩戒 2.6 万名失信人员，处罚 218 名直接责任人员，暂停 564 家银行网点新开户业务。

预警防范得以新提升——

2020 年共紧急止付涉案账户 356 万个，冻结涉案账户 206 万个，止付冻结涉案资金 2722 亿元；劝阻 870 万名群众免于被骗，累计挽回经济损失 1876 亿元。

公安部会同中央网信办建设国家反诈大数据平台，开发国家反诈中心官方 App，开通 96110 反诈专线。常态化拦截封堵机制下，共封堵涉诈域名、网址 160 多万个，拦截涉诈电话 1.4 亿次、短信 8.7 亿条。

公安部刑侦局副局长刘忠义介绍，网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、虚假购物冒充客服诈骗和“杀猪盘”诈骗，是当前最为常见、危害最大、影响最广的诈骗类型。

魔高一尺，道高一丈。一个多层次、全方位、立体化的打击格局构筑起一堵严密“防诈骗墙”，守护好老百姓“钱袋子”。

福建厦门坚持控在“网络边界”，坚持在“成案之前”，坚持防在“被骗路上”，坚持管在“薄弱环节”。2020 年，厦门电信网络诈骗刑事警情数同比下降 25%，立案数同比下降 22.6%。2020 年，福建省电信网络诈骗案件立案比 2015 年峰值下降 23.3%。

江西南昌聚合刑侦、反诈、科信等部门 180 名警力，24 小时实施核查、导调、反制、止付、冻结，24 小时预警劝阻潜在受害人，24 小时合成研判打处涉诈线索，形成联战合力。2020 年共破获电信诈骗案件 1755 起，同比上升 108%，刑拘犯罪嫌疑人 2256 名，同比上升 456%。

浙江嘉兴动员 1.3 万余名网格员，建立志愿者队伍，开展巡回宣讲 4200 余场次；将反诈宣传从财务人员延伸到企业主，财务人员被骗案件下降 25.8%。2020 年，全市电信网络诈骗案件连续 11 年发案增长后首次出现拐点。

打防并举、防范为先，发动集群战役，开展宣传防范，全社会反诈格局正在加速形成。

（新华社北京 4 月 9 日电）